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Προσκυνηματική  Εκδρομή  

στη  Λέσβο – Πέργαμο – Αϊβαλί 

Μ
έσα στις τόσες δύσκολες ώρες,

που περνάμε σαν χώρα και σαν

λαός, σκεφθήκαμε ότι ένα προ-

σκύνημα στην Λέσβο με τις τόσες ομορ-

φιές καθώς και στα αγιασμένα χώματα τα

ποτισμένα με το αίμα χιλιάδων μαρτύρων

του Αϊβαλί  και της Περγάμου θα μας έδι-

νε κουράγιο να συνεχίσουμε, αφού θα εί-

χαμε ανασύρει από τα πολιτισμικά κοιτά-

σματα του χθες, για μια ακόμη φορά, θη-

σαυρούς που για όλους μας συνιστούν την

έννοια «Ελλάδα», «Ορθοδοξία», «Μικρά

Ασία» και «Εστία Ν. Σμύρνης». Πραγμα-

τικά, όλους αυτούς τους θησαυρούς τους

βρήκαμε, τους θαυμάσαμε και στην επι-

στροφή τους φέραμε μαζί μας κλεισμένους

στην καρδιά μας και στην σκέψη μας, αι-

σθανόμενοι πιο δυνατοί.

Στη Λέσβο, το νησί του Ορφέα, του

Αρίωνα, του Αλκαίου, του Θεόφραστου,

της Σαπφούς, του Βενιαμίν της Λέσβου,

του Θεόφιλου, του Μυριβήλη, του Οδ. Ελύ-

τη ζήσαμε στιγμές ανεπανάληπτες, ονει-

ρικές γεμάτες συγκίνηση. Η επίσκεψη

στον Ναό του Ταξιάρχη στο Μανταμάδο, με

τα χιλιάδες χελιδόνια, που πετούσαν αδιά-

κοπα μέσα στο ναό και με τα τιτιβίσματά

τους κρατούσαν το «ίσο» στον ψάλτη και

τον ιερέα, που έψαλλαν την Αρτοκλασία

μας.

Η άφιξη στην Σκάλα της Συκαμινιάς με

την μουριά του Μυριβήλη και το εκκλησά-

κι της Παναγιάς της Γοργόνας, το προ-
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σκύνημα στην Μονή του Αγίου Ραφαήλ, το

Μουσείο στο Σίγρι με τα μοναδικά εκθέ-

ματά του από απολιθωμένα δέντρα εκα-

τομμυρίων ετών, η παραλία της Ερεσσού,

η κατάθεση στεφάνου στο άγαλμα της Μι-

κρασιάτισσας Μάνας, η επιμνημόσυνη δέ-

ηση μπροστά στο άγαλμα του αειμνήστου

Πάνου Χαλδέζου, Ιδρυτού και Προέδρου

επί 53 συναπτά χρόνια της Εστίας Ν,

Σμύρνης, η κατάθεση στεφάνου στα πόδια

του ανδριάντα του από τα τρεμάμενα από

συγκίνηση χέρια της κόρης του Αλίκης Πα-

λαιολόγου, καθώς και η αυθόρμητη κραυ-

γή «ΑΞΙΟΣ» που βγήκε από τα χείλη όλων

των παρισταμένων δεν άφησαν μάτι αδά-

κρυτο, ψυχή ασυγκίνητη. Στο Πλωμάρι, η

επίδοση του βραβείου στην αριστούχο

μαθήτρια του Λυκείου Πλωμαρίου Σαρα-

φίδου Ελευθερία έγινε στην πλατεία της

πόλης, πολύ απλά, στην μητέρα της μα-

θήτριας. Η επίσκεψη στο Μουσείο Βαρβα-

γιάννη καθώς και στο Γυναικείο Συνεται-

ρισμό γέμισαν τις τσάντες μας με καλού-

δια.

Κατά την διάρκεια των διαδρομών, δια-

βάστηκαν κείμενα των Βενέζη, Μυριβήλη,

Ελύτη κ.λ.π. Πριν από την κατάθεση στε-

φάνου στο άγαλμα της Μικρασιάτισσας

Μάνας απαγγέλθηκε άψογα (από το μέλος

του Δ.Σ. της Εστίας κ. Αν. Ζάκα τέως Λυ-

κειάρχη) το ποίημα Μάνα Μικρασιάτισσα

και πριν από την κατάθεση στεφάνου στον

ανδριάντα του αειμνήστου Πάνου Χαλδέ-

ζου διαβάστηκε μι-

κρός χαιρετισμός

από τον κ. Ζάκα Αν-

δρέα. (Παραθέτουμε

και τα δύο κείμενα.)

Η επίσκεψη στην

Πέργαμο και το Αϊ-

βαλί ήταν ακριβώς

όπως την περιμένα-

με. Το Ασκληπιείο

στην Πέργαμο θαυ-

μάσιο όμως…. το να

βλέπεις τις εκκλη-

σίες των προγόνων

σου ερειπωμένες ή

αλλαγμένες σε κα-

κόγουστα τζαμιά, αυτό σε πονάει.

Το να σου μιλάνε όμως οι κάτοικοι στα

Ελληνικά σου δίνει κουράγιο και σε κάνει

να πιστεύεις ότι ίσως αλλάξουν τα πράγ-

ματα κάποια μέρα. Ίσως, και μακάρι για να

βρουν δικαίωση όλοι οι Αϊβαλιώτες και Περ-

γαμηνοί που μαρτύρησαν.  

Ας κόψανε το δέντρο της Πατρίδας με

τα κλωνιά �

Η ρίζα πάντα  μένει της ελπίδας γενιών

γενιά. (Μιχ. Αργυρόπουλος)

Έχοντας ζήσει όλη αυτή την μέθεξη,

πριν μπούμε στο πλοίο της επιστροφής

ψελλίσαμε τα λόγια του Στρατή Μυριβήλη:

«Ευχαριστώ τον Θεό, που με γέννησε

Έλληνα. Δέχομαι χωρίς βαρυγκόμια την βα-

ριά και μοναδική κλήρα της φυλής μου.

Παίρνω στη φούχτα μια χεριά βρεμένα φύ-

κια και τα φιλώ. Στα χείλη μου καίει το αλ-

μυρό σου φιλί, Μάνα Ελλάδα.» 

Θέμις Παπαδοπούλου 
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Πρόεδρε
Βρίσκομαι μετά από πολλά χρόνια πάλι

μπροστά σου και θυμάμαι σαν τώρα όταν για
πρώτη φορά χτύπησα την πόρτα του γρα-
φείου σου, στην Εστία Νέας Σμύρνης το 1973
για να ζητήσω την άδεια να κάνω μια παρά-
σταση με τους μαθητές μου στην αίθουσα που
σήμερα έχει το όνομά σου. Με ρώτησες ποιο
θα είναι το έργο κι όταν σου είπα ότι θα εί-
ναι «Τα δέντρα πεθαίνουν όρθια», με κοίτα-
ξες πατρικά με ένα βλέμμα δημιουργικό και
όχι μόνο μου έδωσες την άδεια, αλλά - χω-
ρίς να ξέρεις ποιος είμαι και ποιο είναι το επί-
πεδο της δουλειάς μου - με παρακάλεσες να
μη δώσω μόνο παράσταση για τους μαθητές
και τους γονείς του σχολείου μου, αλλά και
για τα μέλη της Εστίας και για άλλα σχολεία
της περιοχής.

Το δημιουργικό και προορατικό σου αυτό
βλέμμα με καθοδηγούσε από κοντά για μια
δεκαετία μέχρι το 1983, που γιορτάζοντας τα
10 χρόνια της θεατρικής ομάδας της εστίας
Νέας Σμύρνης σαν δέντρο και συ πέθανες όρ-
θιος, αφήνοντας το ανεπανάληπτο όραμά σου
ανεξίτηλο στην ιστορία της Εστίας, αλλά και
την ιστορία της πατρίδας μας... Με καθοδη-
γεί, πρόεδρε, ακόμα και σήμερα μέσα στην
εστία, σ' αυτούς τους δύσκολους καιρούς,
που λιγόστεψαν οι οραματιστές μαζί και τα
οράματα…

Θυμάμαι σαν τώρα μια καλοκαιρινή ημέ-
ρα του Ιουλίου 1979, όταν σε μια κατάμεστη
από θαυμαστές σου αίθουσα, σε τιμούσε ο
Δήμος Νέας Σμύρνης. Εκεί για πρώτη φορά
μάθαινα τι σημαίνει Πάνος Χαλδέζος, πέρα
από αυτά που γνώρισα από πρώτο χέρι με τη
συνεργασία μας. Σε άκουσα να λες: «Δεν πο-
λιτεύθηκα, ούτε πολιτεύομαι, ούτε θα πολι-
τευθώ. Και τούτο παρ' όλες τις ευκαιρίες που
παρουσιάστηκαν.» Σου προτάθηκε θέση
Υπουργού, βουλευτή, δημάρχου, νομάρχου
αλλά εσύ προτίμησες να είσαι πρόεδρος στην
Εστία σου, που μέχρι σήμερα αναγνωρίζεσαι
σαν αναντικατάστατος. 

Έμαθα ότι πήρες μέρος στην εκστρατεία
για την απελευθέρωση της Σμύρνης, ότι σ' αυ-

τήν τραυματίστηκες δυο φορές, ότι σαν ανή-
συχος νέος και φαντάρος των 21 ετών, σε μια
ανάπαυλα των πολεμικών επιχειρήσεων, χτί-
ζεις στο Πυργί της Μικρασίας, εκκλησία και
την εξοπλίζεις!

Έμαθα για τις προοδευτικές σου τάσεις
στη διοίκηση, την οποία υπηρέτησες σαν διάτ-
των αστέρας, όπως χαρακτηρίσθηκες λογο-
τεχνικά, καθώς και την πίστη και την αγάπη
σου στον ανθρωπισμό!

Έμαθα και άκουσα να μιλάνε για σένα
προσωπικότητες του πνευματικού κόσμου και
να σε παρουσιάζουν σαν άνθρωπο με φτερά
και όχι βαρίδια, σαν εμπνευσμένο από δημι-
ουργικές συλλήψεις και φαντασία!

Έμαθα εκείνη την ημέρα για τη διάσωση
650 Εβραίων από τη Ναζιστική θηριωδία με
κίνδυνο της δικιάς σου ζωής και της ζωής της
οικογένειάς σου!

Έμαθα για τη σειρά των μεταλλίων και
διακρίσεων που έτυχες, ότι είσαι από τους
ελάχιστους που τιμήθηκαν εν ζωή με αν-
δριάντα!

Όμως εκείνο που μαθαίνω αυτή τη στιγ-
μή είναι η επιβεβαίωση μιας δημιουργικής αί-
σθησης που νιώθω, αναπνέοντας τον Πλω-
μαρίτικο αγέρα της ιδιαίτερης πατρίδας σου,
στον οποίο, η πατριδοπροσφορά σου, όπως
γράφει κάποιος επιφανής συντοπίτης σου, εί-
ναι σημαδεμένη με γεγονότα και έργα από
την εφηβική ηλικία των 15 σου χρόνων, τότε
που διοργάνωσες παιδική ενόργανη χορωδία
για την ενίσχυση του εθνικού στόλου. Τι να
πρωτοαναφέρει κανείς για όσα έκανες για την
πόλη σου;

Για τις στήλες των πεσόντων Πλωμαριτών
και την προτομή του ήρωα Ιωάννη Κοφτερού;

Για τη διοργάνωση και την αγαστή συ-
νεργασία με τους απόδημους συμπατριώτες
σου;

Για την προσπάθεια ίδρυσης δημοτικού νο-
σοκομείου, γηροκομείου, παιδικού σταθμού;

Για τον ελαιουργικό συνεταιρισμό;
Για το λιμάνι;
Μα πάνω από όλα τρανή απόδειξη της ανι-

διοτελούς προσφοράς σου είναι ο χώρος που

Χαιρετισμός 
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βρισκόμαστε σήμερα της γειτονιάς σου, της
ενορίας σου, ο χώρος του Αγίου Ιωάννη του
Χρυσοστόμου, στον οποίο με ευλάβεια ήρ-
θαμε σήμερα όλοι εμείς από την αγαπημένη
σου Εστία, μαζί με την αγαπημένη σου κόρη
Αλίκη και το σύζυγό της, να σταθούμε μπρο-
στά στο μεγάλο ευεργέτη της πόλης του
Πλωμαρίου και της εστίας για να καταθέ-
σουμε την αγάπη στη μνήμη σου.

Μια μνήμη που κορυφώνεται με κάτι μο-
ναδικό, ανεπανάληπτο και χαρακτηριστικό!
Μια δικιά σου φράση όταν σε ρώτησαν τι δια-

θέτεις για την ίδρυση μιας καινούριας πολι-
τιστικής δημιουργίας σου, των Τεχνικών σου
σχολών. Απάντησες: «Τίποτα! Μόνο την πί-
στη!»

Πρόεδρε...
Δεν ακολούθησες στην επίγεια ζωή σου

έναν πεπατημένο δρόμο. Αντίθετα προχώ-
ρησες εκεί που δεν υπήρχε δρόμος και άφη-
σες πίσω τα χνάρια σου, που δύσκολα θα περ-
πατούσαν άλλοι... Οραματιζόσουν, μπορού-
σες, στόχευες, ρίσκαρες, κατανικούσες,
πραγμάτωνες..... 

Ο  ζωγράφος  ΘΕΟΦΙΛΟΣ 
στις  Μηλιές  Πηλίου 

Α
φορμή για το παρακάτω κείμενο μου έδωσε μια
εκδήλωση στο Πολιτιστικό Κέντρο των Μηλε-
ών Πηλίου, για τον δικό μας Μυτιληνιό ζωγρά-

φο Θεόφιλο, στις 3 Αυγούστου του περασμένου κα-
λοκαιριού. 

Οι Μηλιές, Πατρίδα των τριών λογίων δασκάλων
του Γένους, Άνθιμου Γαζή, Δανιήλ Φιλιππίδη και
Γρηγορίου Κωνσταντά, είναι ένας από τους αντιπρο-
σωπευτικούς οικισμούς του Πηλίου όρους, με προσα-
νατολισμό στον Παγασητικό Κόλπο. Έχουν το σχήμα
μιας ανοιχτής αγκαλιάς, με τους δύο άξονες δεξιά και
αριστερά κατάφυτους από πανύψηλα δέντρα· ο ένας
να καταλήγει στο Ναό του Αγίου Κωνσταντίνου και ο
άλλος άξονας στο Σιδηροδρομικό Σταθμό Μηλεών, άλ-
λοτε διαμετακομιστικό μέσο προϊόντων του Πηλίου
προς Βόλο και Θεσσαλία και σήμερα μόνο για τουρι-
στικούς λόγους. Το σημερινό «τρενάκι του Πηλίου». 

Στο κέντρο η πλατεία του χωριού, με τον Ιερό Ναό
των Παμμεγίστων Ταξιαρχών, χρονολογούμενος από
το 1741, που αποτέλεσε σημείο κήρυξης της επανά-
στασης των Θετταλομαγνητών στις 8 Μαΐου 1821, με
το Ειρηνοδικείο, το Λαογραφικό Μουσείο, το Πολιτι-
στικό Κέντρο και την περίφημη Βιβλιοθήκη των Μηλεών,
με την επιγραφή «Ψυχής άκος» (θεραπεία).

Στη Βιβλιοθήκη αυτή, με τους φυλασσόμενους
πνευματικούς θησαυρούς, υπάρχει και ένας τόμος του
δικού μας Βενιαμίν του Λέσβιου. Αυτήν επισκέφθηκε
ειδικά ο συμπατριώτης μας Επιστήμονας Ερευνητής Αντώνης Ανδριώτης, απ’ όπου συνέλεξε
ενδιαφέροντα στοιχεία για την επιστημονική του εργασία. 

Όπως και προηγουμένως ανέφερα, στις 3 Αυγούστου του περασμένου καλοκαιριού, στο

Εικ. 31. Το βημόθυρο του ναού 
της Αγ. Μαρίνας. 1899. 
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κατάμεστο Πολιτιστικό Κέντρο, έγινε η πα-
ρουσίαση ενός βιβλίου, με μια νέα μελέτη,
του Λαρισαίου στην καταγωγή, ιστοριοδίφη
και συγγραφέα Νικολάου Παπαθεοδώρου, με
τίτλο: «ο ζωγράφος Θεόφιλος στις Μηλιές
Πηλίου». Κύρια ομιλήτρια της παρουσίασης
του βιβλίου η Μαρία Σπανού, βραβευμένη
ερευνήτρια από την Ακαδημία Αθηνών, η
οποία περιέγραψε με λεπτομερή στοιχεία τη
ζωή και τα έργα του Θεόφιλου. 

Το ακροατήριο με προσοχή παρακολού-
θησε την ομιλία, ότι δηλαδή, στα πρώτα χρό-
νια του 20ου αιώνα, ένας παράξενος τύπος,
κοντούλης, ατημέλητος, με μακρυά μαλλιά,
με τσολιαδίστικη φορεσιά, με μια έκφραση
ήρεμη και απόκοσμη, κυκλοφορούσε μέσα
στο Βόλο και ξέπεσε στα μέρη του Πηλίου
μετά το τέλος του άτυχου Ελληνοτουρκικού
Πολέμου. «Αυτός ήταν ο Θεόφιλος Χατζη-
μιχαήλ».

Ο Θεόφιλος έζησε, έδρασε και δημιούρ-
γησε, για ένα αξιοπρόσεχτο διάστημα, στο
χωριό Μηλιές. Δυό περίοδοι ορίζουν τη ζωή
του και το έργο του. Η πρώτη στο Βόλο και
στο Πήλιο, 1897-1927 με κάποιες διακοπές
και η δεύτερη στη γενέτειρά του τη Μυτιλή-
νη, 1926-1934. Σε ένα αυτοβιογραφικό του
κείμενο, που παραθέτει ο συγγραφέας Νι-
κόλαος Παπαθεοδώρου, λέει (ο Θεόφιλος)
«...μετά το τέλος του πολέμου έμεινα στο
Βόλο, σ’ ένα χωριό στην Κοινότητα Μηλεών,
όπου κατοικούσαν κάποιοι συγγενείς μου, οι
αδελφοί Καραφίδη. Εκεί δούλεψα σαν ζω-
γράφος. Έμεινα τέσσερα ή πέντε χρόνια.
Εζούσα καλά». Στις Μηλιές φιλοξενείται

στα κελιά του Αγίου Κωνσταντίνου και της
Αγίας Μαρίνας. Ζωγράφιζε πάνω στους
ασπρισμένους τοίχους σπιτιών και καφενεί-
ων, σε πάγκους, σε πόρτες, σε κασέλες, με
αντάλλαγμα ένα πιάτο φαγητό. Απ’ αυτόν
όμως το μοναδικό πλούτο, τίποτα δεν από-
μεινε. Μάλλον από την άγνοια των ιδιοκτη-
τών. 

Σημαντικές όμως και σωζόμενες είναι οι
εικόνες αγίων, όπως: «Η Βάπτιση του Χρι-
στού» (1897, Ιερός Ναός Αγίας Μαρίνας), των
«Αγίου Κωνσταντίνου και Ελένης» (1897, Ιε-
ρός Ναός Ταξιαρχών), η «Αγία Παρασκευή»
(τοιχογραφία, Ιερός Ναός Αγίου Γεωργίου),
ο «Άγιος Νικόλαος» (Ιερός Ναός Αγίου Κων-
σταντίνου), ο «Άγιος Ελευθέριος» 1897, ο
«Άγιος Χαράλαμπος», η «Αγία Παρασκευή»
και άλλες, οι οποίες βρίσκονται στο Ναό Αγί-
ου Γεωργίου, που χρήζουν συντήρησης. 

Κλείνοντας την ομιλία της η κα. Σπανού,
πρότεινε την αδελφοποίηση Μηλεών με τη
Βαρειά Μυτιλήνης. Συγκίνηση μου προκάλε-
σαν όσα αναφέρθηκαν για τη ζωή και το έργο
του Μυτιληνιού ζωγράφου και κλείνω με τον
επίλογο του κυρίου Παπαθεοδώρου, όταν έγι-
ναν τα εγκαίνια του Μουσείου Θεόφιλου στη
Μυτιλήνη, με το εμπνευσμένο κήρυγμα του
Μητροπολίτη Μυτιλήνης Ιακώβου: «πολλές
φορές ο Κύριος επιλέγει και χρησιμοποιεί τα
μωρά του κόσμου, τα ασθενή, τα αγενή, τα
εξουθενωμένα, ίνα καταισχύνη εκείνους που
δεν θέλουν να εκτιμήσουν το χάρισμα του
Θεού, όταν τούτο δίδεται εις τους ταπεινούς,
τους απλοϊκούς και τους καταφρονεμένους».

Έλλη Πρωτούλη-Αγριγιαννάκη 

Με  την  Καλλονή  στην  Α΄  Εθνική  
είμαστε  όλοι  Καλλονιάτες! 

"Η Αθλητική Ένωση Λεκανοπεδίου Καλ-
λονής ως ζωντανός οργανισμός είχε την ικα-
νότητα να μας κρατάει «δέσμιούς» της, να
μας σαγηνεύει, πείθοντάς μας κάθε φορά πως
είναι Καλλονή. Έτσι, σχεδόν αβίαστα ταυτί-
σαμε τους εαυτούς μας με αυτή. Βρίσκαμε
τους ρυθμούς της καθημερινότητάς μας μέσα
από αυτή και έφτασε πολλές φορές να είναι

αυτή η τελευταία μας σκέψη πριν κοιμηθού-
με".

Η παραπάνω παράγραφος είναι από την
ανακοίνωση που εξέδωσε η ποδοσφαιρική
ομάδα, στις 26-5-2013, αμέσως μετά την ιστο-
ρική άνοδό της στην A' κατηγορία, την απο-
καλούμενη Super league.

Η ΑΕΛΚ δημιουργήθηκε το 1994 όταν συγ-
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χωνεύθηκαν δύο ιστορικά σωματεία του Λε-
κανοπεδίου Καλλονής ο "Απόλλων Δαφίων"
και ο "Αρισβαίος Καλλονής". 

Ο "Απόλλων Δαφίων" έφερε δύο ονόμα-
τα θεών, του Ναπαίου Απόλλωνος και της
αδελφής του, της Δαφνίας Αρτέμιδος, που λα-
τρεύτηκαν στην αρχαιότητα στα σημερινά χω-
ριά Δάφια και Νάπη. 

Ο "Αρισβαίος Καλλονής" φέρει τα ονόματα
της γειτονικής αρχαίας πόλεως Αρίσβης και
της Νεράιδας Λευκοθέας Καλλονής για την
οποία σύμφωνα με καταγραφή του ιστορικού
Πλουτάρχου: 

Το 1054 π. Χ. όταν οκτώ έποικοι Αιολο-
Βοιωτοί βασιλείς με αρχηγό τον Εχέλαο, τον
δισέγγονο του Αγαμέμνονα, έφθασαν στο
"Μεσόγειον Έρμα" της Λέσβου, δηλαδή στον
Όρμο εις το Μέσσον της γης της νήσου, στον
κατά την Αρχαϊκή εποχή αποκαλούμενο
"Πυρραίων Εύριπο", στον σήμερα ονομαζό-
μενο "Κόλπο Καλλονής", προκειμένου να
εποικίσουν την Λέσβο, που μέχρι τότε δεν
είχε συγκροτημένες πόλεις, υποχρεώθηκαν
να ακολουθήσουν τον χρησμό της Νεράϊδας-
θεάς Αμφιτρίτης, της γυναίκας του Ποσει-
δώνα, σύμφωνα με τον οποίο έπρεπε να θυ-
σιάσουν ένα ταύρο για τον ίδιο τον Ποσει-
δώνα και για την Αμφιτρίτη μία παρθένο-καλ-
λονή, μιας και εκείνη δεν ανεχόταν να υπάρ-
χει καμία καλλονή πιο ωραία από αυτή. Οι
επτά από τους οκτώ βασιλείς είχαν παρθένες
κόρες, εκτός από τον Εχέλαο και έτσι, μετά
από κλήρο, θυσίασαν την κόρη του Σμινθέα,
ρίχνοντάς την στα νερά. Τότε όμως ο νεαρός

Αιολός Έναλος που την αγαπούσε, έπεσε στη
θάλασσα για να τη σώσει αλλά χάθηκε μαζί
της. Αργότερα εκείνος παρουσιάστηκε στην
ακτή βοηθούμενος από ένα δελφίνι και διη-
γήθηκε ότι η από το λευκό της θαλάσσης απο-
καλούμενη Λευκοθέα-Καλλονή έγινε Νεράϊ-
δα, ενώ εκείνος έβοσκε τα αλογάκια του Πο-
σειδώνα, όσο ήταν στη θάλασσα. 

Όπως φαίνεται σε χάρτες, το όνομα της
θεάς-Νεράϊδας, της Λευκοθέας-Καλλονής
διατηρείται: 1) στον Κόλπο 2) στη Βραχονη-
σίδα έξω από την είσοδό του που έχει και το
όνομα Γαρμπιάς 3) στο Ακρωτήρι ανατολικά
της εισόδου 4) στο Λεκανοπέδιο 5) στη Σκά-
λα την ονομαζόμενη παλιότερα Αγία Άννα 6)
στις Αλυκές 7) στο από το 1334 ιστορικά κα-
ταγραφόμενο Κάστρο της καταστραφείσης το
1445 από τον Μπαλτάογλου ευδαίμονος πό-
λεως Καλλονής 8) στα επτά χωριά της Καλ-
λονής και 9) στην ομώνυμη Κωμόπολη, την
μέχρι την απελευθέρωση του 1912 πρω-
τεύουσα των επτά χωριών της Καλλονής, την
παλιότερη Αχερώνη που μετονομάστηκε
Καλλονή.

Μετά την ιστορική άνοδο της ομάδας οι
κάτοικοι των χωριών που ζουν από τον Κόλ-
πο της Καλλονής, αλλά και οι υπόλοιποι Λέ-
σβιοι που θα επωφελούνται τα καλά και τα
κάλλη της Καλλονής μπορούν να συνθημα-
τολογούν: Με την Καλλονή στην Α' Εθνική,
είμαστε όλοι Καλλονιάτες!

Άρης Κυριαζής
aristeidis2007@gmail.com 

Στο Πλωμάρι και κυρίως στην αγορά,
κάποιες φορές, ακούγονται ανέκδοτες ιστο-
ρίες, εύθυμου χαρακτήρα, για πρόσωπα που
πέρασαν και έφυγαν, αλλά εξακολουθούν να
ζούν μέσα απ' αυτές. Ακόμα σε μερικές πε-
ριπτώσεις συνοδεύονται και από τις σχετικές
ρήσεις στη ''ντοπιολαλιά'', οι οποίες παρα-
μένουν στη μνήμη κάποιων, σαν τις παροιμίες.
Μιά  μέρα ο Νίκος Σοφιαδέλης, γνωστός σαν
“Νικαίας”, σε κάποια συζήτηση είπε ''ΕΝ

ΕΚΛΙΓΑ ΤΟΥ ΤΣΙΝΤΙΡΕ ΜΑ ΕΚΛΙΓΑ Τ' ΑΡΒΙ-
ΘΙΑ, ΓΙΑΚΙ ΝΥΣΚΑ ΑΠΟΥΜΕΙΝΑΝ ΤΑ ΜΟΥΡΑ
ΤΣΙ ΚΛΑΙΓΑΝ ΟΥΛ' Κ' ΝΥΧΤΑ''. Φαίνεται κά-
ποιος παλιός μεθυσμένος συμπατριώτης
μας, όταν πήγε στο σπίτι του, στο ''τσακίρ
κέφι'' κλώτσησε τον ''τσιντερέ'' με το φαγη-
τό κι έτσι επήλθε η καταστροφή. Την άλλη
μέρα, ξεμέθυστος, κατάλαβε το λάθος του και
μετανιωμένος είπε το ρητό αυτό.

Μ.  ΜΠΕΛΑΣ

“ΕΠΕΑ   ΠΛΩΜΑΡΙΤΙΚΑ” 
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ΠΛΩΜΑΡΙ  ΚΑΙ  ΠΛΩΜΑΡΙΤΕΣ  ΤΟΥ  ΧΘΕΣ  
μέσα  από  τον  ποιητικό  λόγο 

του  Στρατή  Μαλλιαρού* 

ΛΥΚΟΦΩΣ 
Αχ, Φαίδρα, Φαίδρα, μήτε ο πόνος

μας σώνει, μήτε κι η χαρά.

Πίσω πια δε γυρίζει ο χρόνος

όσο τ’ αχείλι κι αν σπαρταρά.

Χάθηκαν τα μιρτζίδια, πάνε,

ξέρα και στους αβαγιαννούς.

Και γύρω πλάτανοι σκορπάνε

κίτρινα φύλλα κι αχινούς.

Οι χίμαιρες μας και τ’ αστέρια

σπάσαν και πέσανε στη γη

και που να βρούμε τώρα χέρια

να τα μαζέψουν με στοργή.

Πιο πέρα, εκεί προς το Αμμουδέλλι

το κύμα βρώμικο, θολό,

κι ήλιο δεν έχει στο Αλωνέλλι

κι ούτε κι αγέρι δροσερό...

Στιγμή-στιγμή για εκείνα λέμε,

καϊμό-καϊμό κι ως την καρδιά

και μεσ’ τις νύχτες μας τα κλαίμε

έτσι όπως κλαίγαμε παιδιά... 

ΑΝΑΣΤΑΣΗ  ΣΤΗΝ  ΑΓΙΑ  ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
Ω! Χριστέ μου, τι λαχτάρα

σαν ερχόντουσαν τα Πάθη,

τ’ άγια Πάθη σου και μπαίναν

μέχρι της ψυχής τα βάθη.

Χίλιοι πόνοι μας τρυπούσαν

και δακρύζαμε με λύπη

κι ω Χριστέ μου, πόσο τώρα

νιώθω η πίστη να μας λείπει.

Στην Αγιά Παρασκευή μας

κάνε πάλι να βρεθούμε

και μαζί σου, εξαγνισμένοι,

την Ανάσταση να ζούμε.  

ΕΠΙΤΑΦΙΟΣ  ΣΤΟΝ  ΑΗ-ΓΙΑΝΝΗ 
Πένθος και Πάθη του Χριστού στον Άγιο Γιάννη,

τον Επιτάφιο τον στήνουν κοπελούδια.

Κόσμος πολύς, πιστός, που φτάνει απ’ το σιργιάνι

κι ήταν χιλιάδες τα πανέρια, τα λουλούδια.

Και ψέλνοντας το στόλιζαν και το ραντίζαν

κορίτσια εξαίσια, πανέμορφα, σπουδαία

κι ήταν τον ίδιο το Χριστό μας να φροντίζαν

πριν δυο χιλιάδες χρόνια, εκεί στην Ιουδαία... 
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ΤΟ  ΡΑΝΤΕΒΟΥ  ΤΩΝ  ΕΠΙΤΑΦΙΩΝ 
Να είμαι στου Αναγνωστήριου

το ξύλινο μπαλκόνι

κι η ώρα να σιμώνει

να φτάσουν τα Επιτάφια

χιλιανθοστολισμένα,

χιλιακολουθημένα. 

Το Αγιαπαρασκευιώτικο

και του Άγιου μας Νικόλα

και τ’ Άη-Γιάννη κι όλα· 

κι ίσως κι απ’ το Αμμουδέλλι μας

αν ήταν Ενορία,

που κλείσαν - τί μωρία. 

Να σμίξουν τα Επιτάφια

σε δυό στιγμές μαγείας

και θείας ευλογίας,

σε δυό στιγμές αξέχαστες

μέσα στην αγορά μας,

ζωή μας και χαρά μας.

Χιλιάδες φλόγες θάρχονται

προς τα ψηλά, σα θείες,

καθώς κι οι ψαλμωδίες

κι εγώ να σκύβω τρέμοντας

απ’ τα κεράκια πίσω,

μορφές να ξεχωρίσω.

Και νάβλεπα και νάβλεπα,

να γέμιζαν τα μάτια

απ’ όνειρο κομμάτια

και νάβγαζα το πιο όμορφο

χιλιοσυγκινημένος

και χιλιοδακρυσμένος... 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΒΟΥΡΜΑΣ
Απόστολε μας Καβουρμά 

ποτέ δεν θα ξεχάσουμε 

τη βροντερή σου τη φωνή 

σαν ήταν να περάσουμε. 

Να ξαναμπούμε στο Ναό 

μετά ’πο την Ανάσταση. 

Κρατάς την πόρτα αμπαρωτή 

κι έκανες επανάσταση. 

Για να μην έμπαινε ο Χριστός 

και πάταγε το θάνατο, 

σα νάσουν, τάχα, ο σατανάς 

κι αρνιόσουν τον Αθάνατο. 

Μα ο παπ’ Αντώνης με κλωτσιές 

την πόρτα που την κράταγες 

κλειστά, την άνοιγε μ’ ορμή 

και τότες την παράταγες. 

Κι όρμαγε μέσα ο βασιλιάς 

της δόξας-κι όλοι ορμούσαμε 

μαζί του μεσ’ την εκκλησία 

και τον δοξολογούσαμε. 

Κι έπειτα πάλι ο Καβουρμάς 

γινόσουν, που γνωρίζαμε, 

μα εμείς μικρά τότε παιδιά 

με δέος σε αντικρύζαμε. 

Και στου πατέρα το πλευρό 

τρεμάμενοι σφυγγόμαστε, 

Απόστολε μας Καβουρμά 

που πάντα σε θυμόμαστε… 

* Γέννημα θρέμμα του Πλωμαριού, 
όπου τέλειωσε Δημοτικό και Γυμνάσιο 



Ό
πως όλοι μας γνωρίζουμε εφέτος
είχαμε Πάσχα 5 Μαΐου και όλες οι
ακολουθίες άρχισαν από τον μήνα

Φεβρουάριο καθ’ ότι 24 Φεβρουαρίου άνοι-
ξε το Τριώδιο. Στις 19 Απριλίου ο Ακάθι-
στος Ύμνος, εψάλη σε όλους τους Ι. Ναούς.

28 Απριλίου, Κυριακή των Βαΐων και
από σήμερα κάθε βράδυ ψάλλεται στους Ι.
Ναούς μας η ακολουθία του Νυμφίου μέχρι
την Μ. Τετάρτη. 

Μεγάλη Πέμπτη τα 12 Ευαγγέλια και η
προσκύνηση του Εσταυρωμένου Κυρίου.

Μεγάλη Παρασκευή πρωί η αποκαθή-
λωση και η περιφορά του Επιταφίου εντός
των Ιερών Ναών.

Μ. Παρασκευή βράδυ τα εγκώμια και η
περιφορά των Επιταφίων στο Πλωμάρι
έχει καθιερωθεί από τα παλιά χρόνια να γί-
νεται συγκέντρωση των τριών Επιταφίων
στην κεντρική πλατεία της προκυμαίας και
παλαιότερα στην πλατεία Βενιαμίν ο Λέ-
σβιος η συγκέντρωση πέντε Επιταφίων, διό-
τι ήταν τότε και οι ενορίες Αγ. Παντελεή-
μονος και Προφήτη Ηλία. 

Το Μ. Σάββατο Θ. Λειτουργία το πρωί
του Μ. Βασιλείου και το βράδυ τα μεσά-
νυχτα το «Χριστός Ανέστη», που ψάλ-
λουν όλοι οι Χριστιανοί με μεγάλη χαρά και
συγκίνηση, ξημερώνοντας η Χαρμόσυνη
Μεγάλη εορτή του Πάσχα.

Την Λαμπροδευτέρα γιορτάσθηκε πα-
νηγυρικά η γιορτή του Αγίου Γεωργίου.

Την Τρίτη του Αγίου Ραφαήλ και των

συν Αυτώ Αγίων. 
Την Κυριακή 19 Μαΐου των Μυροφόρων

έγινε θεία λειτουργία και στην Αγία Μα-
γδαληνή Πλωμαρίου. 

21 Μαΐου του Αγ. Κωνσταντίνου και
Ελένης γιόρτασε το Νεοχώρι - Μπορός και
η Μέσουνα τον Άγιο Κωνσταντίνο με την
συμμετοχή αρκετών προσκυνητών. 

Την Κυριακή 26 Μαΐου εορτή του πο-
λιούχου του νησιού μας Αγ. Θεοδώρου, που
γίνεται πανηγυρική θεία λειτουργία και λι-
τάνευση του ιερού λειψάνου του Αγίου Νε-
ομάρτυρος Θεοδώρου του Βυζαντίου με
πλήθος προσκυνητών. 

Τετάρτη 12 Ιουνίου η απόδοσις του Πά-
σχα, τελειώνει το Χριστός Ανέστη.

Πέμπτη 13 Ιουνίου εορτή της Αναλή-
ψεως του Κυρίου.

Κυριακή 23 Ιουνίου η Μ. εορτή της Πεν-
τηκοστής και 24 Ιουνίου του Αγίου Πνεύ-
ματος, που εορτάζει ο Ναός της Πλαγιάς
και της Αγ. Τριάδας Αγιάσου.

Σάββατο 29 Ιουνίου εορτή των Αγίων
Αποστόλων Πέτρου και Παύλου και την Κυ-
ριακή 30 Ιουνίου των Αγίων 12 Αποστόλων,
που εορτάζει το παρεκκλήσι των Αγίων
Αποστόλων στον Ταρσανά - Κοιμητήριο
ενορίας Αγ. Παρασκευής. 

Ευχόμαστε σε όλους καλό και χαρού-
μενο καλοκαίρι να περάσουμε με υγεία και
χαρά. 

Πρωτ. π. Ευστράτιος Μανωλέλλης

12 Πλωμαρίτικοι Αντίλαλοι 

Εκδηλώσεις  Β’  τριμήνου  στο  Πλωμάρι  μας 

Σήμερα 24 Ιουνίου είναι η ημέρα του Αγί-
ου Πνεύματος. Ποιο είναι τέλος πάντων
αυτό το Άγιον Πνεύμα;;; Γιατί δεν αναφερέ-
ται στην Παλαιά Διαθήκη;;; Παρά την αντίρ-
ρηση των θεολόγων θα προσπαθήσω να σας
ενημερώσω με απλά λόγια κι όπως το αντι-

λαμβάνομαι εγώ, κι όταν ακούσω βρισιές τότε
θα ... ανακαλέσω!!! Πρώτα πρώτα το Άγιον
Πνεύμα είναι η ΔΥΝΑΜΙΣ του Θεού. Πάει και
τελείωσε. Ως δύναμις του Θεού είναι ο ίδιος
ο Θεός γι’ αυτό οι πατέρες της εκκλησίας
όταν στην σύνοδό τους που έφτιαξαν το σύμ-

Το  Άγιον  Πνεύμα 
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βολο της πίστεως αναφέρουν ότι είναι ομο-
ούσιον του Πατρός. Δηλαδή και η ΔΥΝΑΜΙΣ
και ο ΛΟΓΟΣ του Θεού, που είναι ο Χριστός,
είναι μια και αυτή ουσία (ομοούσιον) του Πα-
τρός και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος.
Αυτό είναι ο Θεός. Πατήρ, Υιός και Άγιον
Πνεύμα. Ένας είναι ο Θεός πλην όμως έχουν
τρία ονόματα. Τώρα γιατί δεν αναφέρεται
στην Παλαιά Διαθήκη; Και αναφέρεται και
ενεργούσε αλλά οι ... τότε άνθρωποι δεν μπο-
ρούσαν να το δούν ούτε να το καταλάβουν.
Ξέρετε ότι τη φλόγα που είδε ο Μωϋσής στην
καιόμενη βάτο ότι ήταν το Άγιον Πνεύμα; Ξέ-
ρετε ότι οι προφήτες μιλούσαν στους αν-
θρώπους με τη ΔΥΝΑΜΗ του Θεού, δηλαδή
με το Άγιον Πνεύμα; Ξέρετε ότι ο Θεός έπλα-
σε όλον τον κόσμο με τον Λόγο Του (τον Χρι-
στό δηλαδή) και με την ΔΥΝΑΜΗ Του; δηλαδή
το Άγιον Πνεύμα; Αν παραβρεθείτε σε πα-
νηγυρικό εσπερινό θα ακούσετε ότι (το
Πνεύμα το Άγιον το εκ του Πατρός εκπο-
ρευόμενον και επί τον Υιόν αναπαυόμε-
νον!!!) Εδώ είναι που τα μπερδεύουν οι κα-
θολικοί και δεν συμφωνούν με τους ορθό-
δοξους. Οι πατέρες είπαν ... Το εκ του Πατρός
εκπορευόμενον, το συν Πατρί και Υιό ...
συμπροσκυνούμενον ... και… συνδοξαζόμε-

νον ... Είπαν οι πατέρες ότι ... και εις το Πνεύ-
μα το ΑΓΙΟΝ το ΚΥΡΙΟΝ το ΖΩΟΠΟΙΟΝ ...
όπως δηλαδή είναι ο ίδιος ο Θεός και ο Υιός.
Σήμερα ο ιερέας γονατιστός προσφωνεί
προς το Άγιον Πνεύμα ως εξείς και λέγει.
ΑΧΡΑΝΤΕ... αγνέ, ΑΜΙΑΝΤΕ... καθαρέ,
ΑΝΑΡΧΕ... που δεν έχεις αρχή ούτε τέλος,
ΑΟΡΑΤΕ... που δεν σε είδε ποτέ κανένας,
ΑΚΑΤΑΛΗΠΤΕ... που το μυαλό του ανθρώπου
δεν μπορεί να σε καταλάβει, ΑΝΕΞΙΧΝΙΑ-
ΣΤΕ... που είσαι ανεξιχνίαστος, και που δεν
ξέρει κανένας από που ήλθες και πως έγινες,
αφού υπήρχες ανέκαθεν, ή όπως λέμε (ανε-
ξιχνίαστο έγκλημα), ΑΝΑΛΛΟΙΩΤΕ... που
δεν χαλνάς, ΑΝΥΠΕΡΒΛΗΤΕ... που τίποτε
δεν υπάρχει το οποίο μπορεί να συγκριθεί
μαζί σου, ΑΜΕΤΡΗΤΕ... που κανείς δεν μπο-
ρεί να σε μετρήσει, ΑΝΕΞΙΚΑΚΕ, πράε και
ήμερε Κύριε. Όλα αυτά τα είπε ο ιερέας για
το Άγιον Πνεύμα, τα οποία είναι γνωρίσμα-
τα και του Χριστού και του ίδιου Θεού και Πα-
τρός. Γιατί ... πώς να το κάνουμε να τα ξε-
χωρίσουμε αφού είναι ένα και το αυτό; Δεν
γίνεται να μην έχει ο Θεός Λόγο και Δύνα-
μη. Γίνεται;;;  

Παναγιώτης Γεωργίου Χατζέλλης 

Όταν σε άλλα μέρη του νησιού κα-
τασκευάζονται οδικές αρτηρίες ευρω-
παϊκών προδιαγραφών, η πρόσβαση στο
Πλωμάρι απαιτεί κοντά μιας ώρας αγ-
χωτική και επικίνδυνη οδήγηση.

Όταν σε πολλά χωριά γίνονται οδι-
κές παρακάμψεις, παραμένουν στοιχει-
ωμένα 13 συνολικά χιλιόμετρα χωμα-
τόδρομου από Μεγαλοχώρι μέχρι
RADAR και από Αμπελικό μέχρι Σταυρό,
που καθιστούν απαγορευτική τη σύνδε-
ση του Πλωμαριού με Αγιάσο και Βατε-
ρά αντίστοιχα. 

Πώς αλλιώς, άραγε, ορίζεται η έννοια
της απομόνωσης; 

Και ξαφνικά οι εγκέφαλοι ανακάλυ-
ψαν ότι αυτό που έλειπε από το Πλωμάρι
ήταν η φωταγώγηση του λιμενοβρα-
χίονα! Πέρα από την αμφίβολη ανα-
γκαιότητα και αισθητική του έργου να
δούμε την αντοχή του στους νοτιάδες
του χειμώνα.

Τελευταία φημολογείται ότι επίκειται
η τσιμεντόστρωση του δρόμου μέχρι το
«φράγμα». Ποιος τη χάρη μας! Θα γίνει
πραγματικότητα, επιτέλους, η πολυπό-
θητη σύνδεσή μας με Σεδούντα και Κα-
ραγάτσι.

Τέρμα πλέον στην απομόνωσή μας…
Δημήτρης Γ. Καζάζης 

ΕΡΓΑ  ΠΝΟΗΣ  ΣΤΟ  ΠΛΩΜΑΡΙ 
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Πλωμαρίτες  Αρχιερείς  και  Ιερείς, που  βρίσκονται  
στη  θριαμβεύουσα  Εκκλησία αφού  εδώ  στη  γη  υπηρέτησαν  
στο  Άγιο  Θυσιαστήριο με  ζήλο  και  προθυμία  και  που  τώρα  

αναπαύονται  εκεί  όπου  οι  δίκαιοι  αναπαύονται 

Π
ριν μνημονεύσουμε τους παραπάνω,
παραθέτουμε διευκρινιστικά τ’ ακό-
λουθα: Στους ΠΛΩΜΑΡΙΤΙΚΟΥΣ ΑΝ-

ΤΙΛΑΛΟΥΣ, φ. 232, Απρ.-Μαϊ-Ιουν. 2011,
αναφερθήκαμε ονομαστικά στους ζώντες 31
Πλωμαρίτες και της περιφέρειας Πλωμαρίου
ιερείς, που υπηρετούν με ζήλο και αφοσίωση
στη γενέτειρα ή σε πόλεις και χωριά της πα-
τρίδας μας και του εξωτερικού. Προσθέτου-
με και άλλους δύο που υπηρετούν στην Αυ-
στραλία και κατάγονται από το Ακράσι. Τον
π. Απόστολο Αποστολέλη και τον π. Κων-
σταντίνο Αποστολέλη, γιο του. Ο Κωνσταν-
τίνος φέρει το όνομα του αείμνηστου παππού
του, ιερέα του Ι. Ναού της Αγίας Παρα-
σκευής Πλωμαρίου, (αναγράφεται πιο κάτω
στον α/α 21), που πέθανε νέος το 1941, καλ-
λικέλαδος κληρικός.

Η αναγραφή, ως μνημόσυνο, των θανόν-
των ιερωμένων είναι πρόταση του νυν Προ-
έδρου του Συνδέσμου μας κ. Τάκη Ψαρρά. Για
το λόγο αυτό ανατρέξαμε σε κώδικες της τότε
Ιεράς Μητροπόλεως Πλωμαρίου, που φυ-
λάσσονται στην Ιερά Μητρόπολη Μυτιλήνης
και που περιλαμβάνονται στα βιβλία του π.
Γρηγορίου Δουμούζη, Γενικού Αρχιερατικού
Επιτρόπου της Ιεράς Μητροπόλεως Μυτιλή-
νης, καθώς και σε άλλες πηγές. Από την έρευ-
να προέκυψαν τα παρακάτω, κατ’ αρχάς για
τους Αρχιερείς, που υπηρέτησαν σε διάφορα
μέρη της πατρίδας μας, με αυτοθυσία. 

1. Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σκο-
πίων κι έπειτα Λαρίσης κυρός Ανανίας Χρυ-
σουλής. Ο τάφος του βρίσκεται στον αύλειο
χώρο του Αγίου Νικολάου Πλωμαρίου. Γεν-
νήθηκε το 1788 και κοιμήθηκε το 1854 στη γε-
νέτειρα. Ήταν μέγας ευεργέτης των Σχολεί-
ων του Πλωμαρίου στα δύσκολα χρόνια της
Τουρκοκρατίας. 

2. Ο Σεβασμιώτατος Αρχιερεύς Γρηγόριος

Γιάνναρος. Υπηρέτησε στην Κωνσταντινού-
πολη από το 1884-1900. 

3. Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Χίου
κυρός Χρυσόστομος Γιαλούρης. Γεννήθηκε
στο Παλαιοχώρι το 1916. Υπηρέτησε πρω-
τοψάλτης του Αγίου Νικολάου Πλωμαρίου, Ιε-
ροκήρυκας, Πρωτοσύγκελος της Μητροπό-
λεώς μας, Ιερατικός Προϊστάμενος του Αγί-
ου Σπυρίδωνος Πειραιώς και από το 1968-
1979 Μητροπολίτης Χίου. Ήταν καλλικέλαδος
και δεινός ρήτωρ του Θείου Λόγου. 

4. Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μη-
θύμνης κυρός Ιάκωβος Μαλλιαρός. Γεννήθηκε
στο Πλωμάρι, το 1911. Υπηρέτησε Αρχιερα-
τικός Επίτροπος Πλωμαρίου, Ιεροκήρυκας
Παροναξίας και εφημέριος του Ιερού Ναού
Αγίας Αικατερίνης Αθηνών. Εξελέγη το 1965
Μητροπολίτης Μηθύμνης και απεβίωσε το
1984. 

5. Ο Μακαριστός Μητροπολίτης Νικόδη-
μος, κατά κόσμον Γεώργιος Ζαλούμης. Άτυ-
χος, αφού χειροτονήθηκε Μητροπολίτης
Ναυπάκτου στις 28 Ιανουαρίου 1995 και ανα-
πάντεχα τον χάσαμε σε τροχαίο ατύχημα,
μέσα σε 4 περίπου μήνες, στις 21 Μαΐου 1995.
Όλοι οι Πλωμαρίτες έχουμε τις καλύτερες
αναμνήσεις γι’ αυτόν, διότι παιδιόθεν ήταν
κοντά στην εκκλησία. Υπηρέτησε με ζήλο
στον Άγιο Νικόλαο Πλωμαρίου, κοντά στον
παπα Στρατή. Ακολουθούσε σ’ όλα τα ξω-
κλήσια της Περιφέρειας Πλωμαρίου. Όταν
πήγε να υπηρετήσει τη στρατιωτική του θη-
τεία στο Πυροβολικό Θηβών γνωρίστηκε με
τον νυν Αρχιεπίσκοπο Αθηνών, τότε Πρωτο-
σύγκελο Θηβών και Λεβαδείας κι έπειτα Μη-
τροπολίτη, που τον περιέβαλε με στοργή και
αγάπη και τον ανέδειξε το 1995 Μητροπολί-
τη Ναυπάκτου. 

Δυστυχώς για εκείνον και για το Πλωμά-
ρι έφυγε πρόωρα. 
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Αιωνία του η μνήμη καθώς και όλων των
συμπατριωτών μας Μητροπολιτών. 

Συνεχίζουμε με τους ιερείς και Διευθύ-
νοντες Επιτρόπους.

Ο Μητροπολίτης Πλωμαρίου Κωνσταντί-
νος Κοϊδάκης, στο υπ’ αριθ. 518/17.7.1930 έγ-
γραφο, καταγράφει τους Πλωμαρίτες ιερείς,
κατά Ενορίες, αρχίζοντας από το 19ο αιώνα. 

1. Ι. Ναός Αγίου Νικολάου Πλωμαρίου.
Εφημέριοι: Μιλτιάδης Ταλιάνης, Παναγιώτης
Δεληγιάννης, Αρχιδιάκονος Γεώργιος Τρουμ-
πούνης, Διευθύνων Ενοριακής Επιτροπής
Ιωάννης Βαρβαγιάννης. 

2. Ενορία Αγίας Παρασκευής Πλωμαρίου.
Εφημέριοι: Παναγιώτης Λίγγος του Σίμου, Αν-
τώνιος Ρεπανέλης και Διευθύνων Επίτροπος
Ευστάθιος Βαρβαγιάννης. 

3. Ενορία Αγίου Ιωάννου Χρυσοστόμου.
Εφημέριος Γεώργιος Καμπάς και Διευθύ-
νων Γεώργιος Τραγάκης. 

4. Ενορία Προφήτου Ηλιού. Εφημέριος Αν-
τώνιος Βερδούκας και Διευθύνων Ιωάννης
Δρόσου.

5. Ενορία Αγίου Παντελεήμονος. Εφημέ-
ριος Κορνήλιος Μαρμαρινός και Διευθύνων
Ιωάννης Λαγουμίδης. 

6. Ενορία Πλαγιάς. Εφημέριοι. Αρχιμ.
Ευγένιος Χαραλαμπίδης, Οικονόμος Νικό-
λαος, 2ος Εφημέριος Νικόλαος Πρωτούλης
και Διευθύνων Περικλής Τροιζής. 

7. Ενορία Τρίγωνος: Εφημέριος Γεώργιος
Ευαγγελινέλλης, Διευθύνων Δημ. Πρωτού-
λης. 

8. Ενορία Αγ. Ισιδώρου: Εφημέριος Αρχιμ.
Ιγνάτιος Χατζηδημητρίου, Διευθύνων Δη-
μήτριος Βάμβουρας. 

9. Ενορία Μέσουνας: Εφημέριος Ευ-
στράτιος Κλήμης, Διευθύνων Γεώργιος Βερ-
δούκας. 

10. Ενορία Μεταμορφώσεως Μεγαλο-
χωρίου: Εφημέριος Δημήτριος Σταματίου, Δι-
ευθύνων Δημήτριος Βουλμές. 

11. Ενορία Αγίου Ιωάννου Θεολόγου Με-
γαλοχωρίου: Εφημέριος Ιερομόναχος Γερ-
μανός Σίμου Λίγγος, Διευθύνων Δημήτριος
Πρωτούλης. 

12. Ενορία Παλαιοχωρίου. Εφημέριος
Βασίλειος Πανακής, Διευθύνων Θεόφιλος Κα-
νελλής. 

13. Ενορία Ακρασίου. Εφημέριος Ευ-
στράτιος Βερβέρης, Διευθύνων Ευστράτιος
Βαγιάννης. 

14. Ενορία Αμπελικού. Εφημέριος Ιωάν-
νης Βαλάκος, Διευθύνων Κωνσταντίνος Σι-
ταράς. 

15. Ενορία Μπουρού (Νεοχωρίου). Εφη-
μέριος Ευστράτιος Σιταράς, Διευθύνων Δη-
μήτριος Καβαρνός. 

16. Ενορία Βούρκου (Σταυρού). Εφημέ-
ριος Παναγιώτης Χρυσής, Διευθύνων Δημή-
τριος Βουνάτσος. 

17. Ενορία Κουρνέλλας. Εφημέριος Δη-
μήτριος Λουπέλης, Διευθύνων Παναγιώτης
Μαραγγέλης. 

18. Ενορία Κάτω Χωρίου. Εφημέριος Εμ-
μανουήλ Ρεπάνης, Διευθύνων Σαράντος Κα-
πτανής. 

19. Ενορία Δρώτας. Εφημέριος Γεώργιος
Βούρος, Διευθύνων Γεώργιος Σιταράς. 

20. Ενορία Τιμίου Προδρόμου Μηλιές.
Προσ. Δημήτριος Δεληγιάννης. 

Εκτός από τους ανωτέρω Ιερείς, που
αναφέρει ο Πλωμαρίου Κωνσταντίνος Κοϊ-
δάκης, ο οποίος είχε υπό τη Διοίκησή του και
τις ενορίες περιφέρειας Πολυχνίτου, ήτοι Πο-
λυχνίτου, Βρυσάς, Λισβαρίου και Βασιλικών,
βρήκαμε στις ίδιες πηγές (κώδικες) και τους
κατωτέρω κατά σειρά αρχαιότητος: 1) Λέκκας
Αντώνιος, 2) Παντελής Κλειδαράς (1880-
1905), εφημέριος Αγίου Νικολάου Πλωμαρί-
ου, προπαππούς του Γιάννη Κλειδαρά του
Παντελή, ποτοποιού της ΟΥΖΟ Πιτσιλαδή -
Πλωμαρίου, του οποίου φωτογραφία στο τέ-
λος (από το αρχείο του εγγονού του), 3) Αν-
τώνιος Βαλάκος, 4) Παναγιώτης Παναγιω-
τίδης, 5) Ιερεμίας Κλήμης, 6) Κωνσταντίνος
Αγιασωτέλης, 7) Ξενοφών Βερβέρης, 8) Εμ-
μανουήλ Αθανασής, 9) Νικόλαος Βουλμές
Κων., 10) Παναγιώτης Καρλαγάνης, 11) Ευ-
στράτιος Βουνάτσος, 12) Ευστράτιος Γε-
ροντέλλης, 13) Ιωάννης Αθηναίος, 14) Ιωάν-
νης Χατζέλης, 15) Αθανάσιος Ξενιτέλλης, 16)
Γρηγόριος Ψυχογιός, 17) Ιωάννης Κωστέλ-
λης, 18) Ευστάθιος Κουσβής, 19) Ραφαήλ
Γεωρ. Βούρος, 20) Ευστράτιος Γιαννικέλης,
21) Κωνσταντίνος Αποστολέλλης, 22) Πα-
ναγιώτης Χατζέλης Εμμ., 23) Θεόκλητος
Σταύρου Βασ., Ιερομόναχος, κατά κόσμον Λε-
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βαντέζος, 24) Δημήτριος Γανώσης, εκ Πα-
λαιοχωρίου, 25) Θεόφιλος Αγιακάτσικας,
Εφημέριος Κουρνέλλας, 19ου αιώνα, 26)
Απόστολος Γεωργαλάς, εφημέριος Παλαι-
οχωρίου, 27) Γεώργιος Χιωτέλης, Εφημέριος
Πλαγιάς το 1907, 28) Αρχιμ. Παρθένιος Στε-
φανής, Εφημέριος Αγίου Νικολάου Πλωμα-
ρίου, κατά τα έτη 1905-1915, 29) Αρχιμ.
Σταύρος Τάξης και 30) Ιωάννης Οικονόμου,
Εφημέριος Αγίου Νικολάου Πλωμαρίου, κατά
τα έτη 1885-1900 και 31) Γεώργιος Αμπελι-
κιώτης, ομοίως. 

Θα χρειάζονταν πολλές σελίδες αν ανα-
φέραμε χωριστά για τον καθένα σε ποιες ενο-
ρίες υπηρέτησε και πότε. Γι’ αυτό κατ’ ανάγ-
κη γράφτηκαν ονομαστικά. Να είναι η μνήμη
όλων αιωνία. Να τους θυμόμαστε και να
τους μνημονεύουμε στην Αγία Πρόθεση. 

Δεν παραλείπουμε να μνημονεύσουμε
ότι στο Πλωμάρι και τα χωριά μας λειτούρ-
γησαν κατά καιρούς και άλλοι μη Πλωμαρίτες
κληρικοί. Μερικοί απ’ αυτούς, που τους θυ-
μούνται αρκετοί συμπολίτες μας, είναι: 1) Ο
Πρωτοπρεσβύτερος π. Εμμανουήλ Μυτιλη-
ναίος, Αρχιερατικός Επίτροπος, στα δύσκο-
λα χρόνια της Κατοχής 1941-45. Πρόσφερε
πολλά στη νεολαία και με τα συσσίτια σ’ όλο
τον κόσμο, 2) Ο Αρχιμανδρίτης πατήρ Θεό-
κλητος Σεκέρης, Αρχιερατικός Επίτροπος, κα-
λοκάγαθος, 3) Αμβρόσιος Λεβέντης, απλός
ιερομόναχος, 4) Ο Δημήτριος Καράς, 5) Ο Αν-
δρέας Κανέρης, 6) Ο Αλέξανδρος Κολόμβος,
εκ Χίου, 7) Ο Αρχιερατικός Επίτροπος Παύ-
λος Καραγιώργης, 8) Ο Αρχιμ. Φώτιος Λαυ-
ριώτης, 9) Ο Ευστράτιος Αναγνώστου από Λι-
σβόρι και ο Αμβρόσιος Λεβέντης από Πολυ-
χνίτο. 

Εν τέλει, σημειώνεται ότι στους θανόντες
Αρχιερείς δεν γράφεται η λέξη - προσφώνη-
ση κύριος, αλλά κυρός, που στην εκκλησια-
στική γλώσσα σημαίνει Αείμνηστος. 

Για λόγους πληρότητας, παραθέτουμε
συγκεντρωτικά τώρα τους θανόντες ιερείς
κατά τους 19ο και 20ο αιώνες, που κατάγονται
από το Πλωμάρι και τα γύρω του ορεινά 8 χω-
ριά της Περιφέρειας Πλωμαρίου.

1) Αντώνιος Λέκκας, 1870, από Πλωμάρι,
υπηρέτησε στον Αγ. Νικόλαο Πλωμαρίου

2) Παντελής Κλειδαράς, 1875, από Πλω-

μάρι, υπηρέτησε στον Αγ. Νικόλαο Πλωμαρίου
3) Μιλτιάδης Ταλιάνης, 1905 από Πλω-

μάρι, υπηρέτησε στον Αγ. Νικόλαο Πλωμαρίου
4) Παναγιώτης Δεληγιάννης, 1900 από

Πλωμάρι, υπηρέτησε στον Αγ. Νικόλαο Πλω-
μαρίου

5) Ιερεμίας Κλήμης, 1860 από Πλωμάρι,
υπηρέτησε στον Αγ. Νικόλαο Πλωμαρίου

6) Γεώργιος Τρουμπούνης, 1870, Αρχι-
διάκονος, Αρχιερατικός Επίτροπος Πλωμαρίου

7) Παναγιώτης Σίμος-Λίγγος, 1880, από
Πλωμάρι, υπηρέτησε στην Αγ. Παρασκευή
Πλωμαρίου

8) Αντώνιος Ρεπανέλλης, 1890, από Πλω-
μάρι, υπηρέτησε στην Αγ. Παρασκευή Πλω-
μαρίου

9) Κων/νος Αποστολέλης, 1902-1941,
από Ακράσι υπηρέτησε στην Αγ. Παρασκευή
Πλωμαρίου 

10) Εμμανουήλ Αθανασής, 1910 από
Ακράσι υπηρέτησε στην Αγ. Παρασκευή Πλω-
μαρίου 

11) Γεώργιος Καμπάς, 1880, από Πλωμάρι,
υπηρέτησε στον Αγ. Ιωάννη Χρυσόστομο
Πλωμαρίου

12) Αντώνιος Βερδούκας, 1865, από
Πλωμάρι, υπηρέτησε στον Προφήτη Ηλία
Πλωμαρίου

13) Ιγνάτιος Χατζηδημητρίου, 1860 από
Πλωμάρι, υπηρέτησε στον Άγιο Ισίδωρο Πλω-
μαρίου

14) Κορνήλιος Μαρμαρινός, 1870 από
Πλωμάρι, υπηρέτησε στον Άγιο Παντελεή-
μονα Πλωμαρίου 

15) Ευστράτιος Κλήμης, 1860 από Πλω-
μάρι, υπηρέτησε στον Άγιο Κωνσταντίνο Μέ-
σουνας 

16) Δημήτριος Λουπέλης, 1879 από Πλω-
μάρι, υπηρέτησε στον Άγιο Ιωάννη Κουρ-
νέλλας 

17) Εμμανουήλ Ρεπάνης, 1880 από Πλω-
μάρι, υπηρέτησε στον Άγιο Ανδρέα Κάτω Χω-
ριού 

18) Παναγιώτης Παναγιωτίδης, 1892 από
Πλωμάρι, υπηρέτησε στον Ταξιάρχη Γέρας 

19) Ιωάννης Κωστέλης, 1922 από Πλω-
μάρι, υπηρέτησε στον Άγιο Γεώργιο Πολυ-
χνίτου 

20) Ιωάννης Αθηναίος, 1915 από Πλωμάρι,
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υπηρέτησε στον Άγιο Αθανάσιο Μυτιλήνης
21) Θεόκλητος Σταύρου, 1926 από Πλω-

μάρι, υπηρέτησε στην Ιερά Μονή Υψηλού
22) Ευγένιος Χαραλαμπίδης, 1872, από

Πλαγιά, υπηρέτησε στην Αγία Τριάδα Πλαγιάς
23) Νικόλαος Πρωτού-

λης, 1870 από Πλαγιά,
υπηρέτησε στην Αγία Τριά-
δα Πλαγιάς 

24) Γεώργιος Βούρος, 1890 από Πλαγιά,
υπηρέτησε στην Αγία Τριάδα Πλαγιάς

25) Ραφαήλ Βασίλειος Βούρος, 1930
από Πλαγιά, υπηρέτησε στην Αγία Τριάδα
Πλαγιάς

26) Γεώργιος Ευαγγελινέλλης, 1860, από
Τριγώνα, υπηρέτησε στον Άγιο Αντώνιο Τρι-
γώνας

27) Γρηγόριος Ψυχογιός, 1916 από Τρι-
γώνα, υπηρέτησε στον Άγιο Γεώργιο Σκοπέ-
λου

28) Δημήτριος Σταματίου, 1872, από Με-
γαλοχώρι υπηρέτησε στην Μεταμόρφωση
Μεγαλοχωρίου

29) Γερμανός Σίμος-Λίγγος, 1880, από Με-
γαλοχώρι, υπηρέτησε στον Άγιο Ιωάννη Θε-
ολόγο Μεγαλοχωρίου 

30) Βασίλειος Πανανής, 1870, από Πα-
λαιοχώρι, υπηρέτησε στην Ευαγγελίστρια
Παλαιοχωρίου

31) Δημήτριος Γανώσης, 1938, από Πα-
λαιοχώρι, υπηρέτησε στους Αγ. Πατέρες
Άνω Χάλικα

32) Κων/νος Αγιασωτέλης, 1905, από
Μπουρό (Νεοχώρι), υπηρέτησε στην Αγ. Αι-
κατερίνη Μπουρού

33) Ιωάννης Χατζέλης, 1917, από Μπου-
ρό (Νεοχώρι), υπηρέτησε στην Ευαγγελίστρια
Ακλειδιού

34) Ευστράτιος Βερβέρης, 1867, από
Ακράσι, υπηρέτησε στην Αγ. Παρασκευή
Ακρασίου

35) Ξενοφών Βερβέρης (υιός), 1920, από
Ακράσι, υπηρέτησε στην Αγ. Παρασκευή
Ακρασίου

36) Παναγιώτης Χατζέλης, 1925, από
Ακράσι, υπηρέτησε στον Άγιο Γεώργιο Σκο-
πέλου

37) Αθανάσιος Ξενητέλης, 1916, από
Ακράσι, υπηρέτησε στην Ευαγγελίστρια Πα-

λαιοχωρίου
38) Αντώνιος Βαλάκος, 1845, από Αμπε-

λικό, υπηρέτησε στον Αγ. Νικόλαο Αμπελικού
39) Ιωάννης Βαλάκος, 1885, από Αμπε-

λικό, υπηρέτησε στον Αγ. Νικόλαο Αμπελικού 
40) Ευστράτιος Σιτα-

ράς, 1880, από Αμπελικό,
υπηρέτησε στην Αγ. Αικα-
τερίνη Μπουρού

41) Παναγιώτης Χρυσής, 1870, από Βούρ-
κο, υπηρέτησε στην Αγ. Παρασκευή Βούρκου

42) Ευστράτιος Γεροντέλης, 1905, από Κ.
Χωριό υπηρέτησε στην Αγία Παρασκευή
Πλωμαρίου

43) Ευστράτιος Βουνάτσος, 1910, από Πα-
λαιοχώρι υπηρέτησε στον Άγιο Ιωάννη Χρυ-
σόστομο Πλωμαρίου 

44) Παναγ. Καρλαγάνης, 1912, από Αμ-
πελικό υπηρέτησε στον Άγιο Ιωάννη Μεγα-
λοχωρίου

45) Ευστάθιος Κουσβής, 1922, από Αμ-
πελικό υπηρέτησε στον Άγιο Ιωάννη Μεγα-
λοχωρίου 

46) Ιερομόναχος Παρθένιος, 1900, από
Τριγώνα, διετέλεσε Ηγούμενος της Ιεράς Μο-
νής Ευαγγελίστριας Πάτου 

Παντελής Κλειδαράς, 
Εφημέριος Αγ. Νικολάου Πλωμαρίου 

1880-1905 

Πρωτ. Ευστράτιος Μανωλέλλης 
Πλωμάρι 



Φ
έτος δεν άναψε η φω-
τιά τ’ Άη Γιαννιού, κά-
που στην Αττική γη,

όπως τα προηγούμενα χρό-
νια, για να καούν τα Πρωτο-
μαγιάτικα στεφάνια και για
να πηδήξουμε από πάνω της
προς “εξαγνισμό”, ούτε κι
ανοίχτηκε ο Κλήδονας. Λό-
γοι πολλοί: Μέλη και φίλες/οι
νωρίς είχαμε φύγει για Πλω-
μάρι κι αλλού, η οικονομική
κρίση, ο μικρός αριθμός των
επιθυμούντων να συμμετά-
σχουν, ώστε ήταν ασύμφορο
να νοικιαστεί μεταφορικό μέσο.

Στο Πλωμάρι μας όμως όλα έγιναν
όπως πρέπει. Βρέξαμε το μέτωπό μας
(του κούτιλου) μετρώντας σαράντα κύμα-
τα, “πιάσαμε κμαλλιαρή” πηδήξαμε τη φω-
τιά π’ ανάφτηκε στην παραλία του Αμ-
μουδέλι, κάτω από το φως της πανσέλη-
νου. Οι φωτογραφίες είναι χαρακτηριστι-
κές της όμορφης αυτής βραδιάς, της επα-
νάληψης του εθίμου. 

Αλλά και Κλήδονας ανοίχτηκε και τα δί-
στοιχα “σκληρά και μαλακά” ακούστηκαν
ευχάριστα, με γέλια και χαρά, στη μεγάλη
βεράντα της Λέσχης, με τη συμμετοχή αρ-
κετού κόσμου κι εκπροσώπων του Αγρο-
τοτουριστικού Συνεταιρισμού Γυναικών
Πλωμαρίου και στον Πλάτανο, από τον Πο-
λιτιστικό Σύλλογο Πλωμαρίου “ΑΛΚΑΙΟΣ”.

Και του χρόνου με υγεία.

Τάκης Ψαρράς 
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Άϊστρου  Μπουγιάϊστρου - Κλήδονας 
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Η  εκκλησία  της  Λαοδικείας
Εκκλησία  εδώ  εννοούμε  εκείνους  

που  πιστεύουν  στο  Θεό  και  τους  κληρικούς 

Η
Αποκάλυψη γράφτηκε από τον

Ιωάννη στο νησί Πάτμο, γύρω στο

90 μ.Χ., που το Άγιο Πνεύμα μετέ-

δωσε πληροφορίες για τη δεύτερη πα-

ρουσία του Κυρίου και για τα γεγονότα που

θα ακολουθήσουν στους έσχατους και-

ρούς.

Στο Κεφάλαιο Β’ και Γ’ της Αποκάλυψης

έχουμε επτά σύντομες επιστολές που

απευθύνονται σε επτά εκκλησίες, που βρί-

σκονται στο δυτικό μέρος της Μικράς

Ασίας και απέχουν η μία από την άλλη πε-

ρίπου 25 ή 30 μίλια. Και ο Ιησούς υπαγο-

ρεύει στον Ιωάννη τα όσα έχει να πεί στην

κάθε εκκλησία Του. Μεταξύ των εκκλησιών

είναι και η εκκλησία της Λαοδικείας (Κεφ.

14-22).

Οι επτά εκκλησίες αρχίζουν από τους

Αποστολικούς χρόνους μέχρι την αναχώ-

ρηση της εκκλησίας από την γη (αρπαγή

της εκκλησίας). 

Η εκκλησία της Λαοδικείας είναι η εκ-

κλησία που αντιπροσωπεύει την σημερινή

εποχή, την τελευταία φάση της εκκλησίας

εδώ κάτω στη γη.

Η εκκλησία σ’ αυτή την περίοδο είναι

παραδομένη σε ανθρώπους που δεν της

προσφέρουν την αλήθεια. Πρέπει πάλι

από την αρχή να γνωρίσει τον Χριστό. Με

λόγια σκληρά λέγει: Θα σε εξεμέσω (θα σε

κάνω εμετό), (θα σε εξαφανίσω). Είναι η εκ-

κλησία που έχει αποστατήσει από την πί-

στη. Έχει κλείσει έξω από την πόρτα της

τον Χριστό. Απουσιάζει η δύναμη του

πνεύματος του Θεού. Εντούτοις μοναδικό

κίνητρο του Χριστού είναι η Αγάπη και απο-

βλέπει να ωθήσει την εκκλησία αυτή στην

μετάνοια. 

Μας προειδοποιεί ο Κύριος να μετα-

νοήσουμε, αλλιώς θέλουμε απωλεσθεί.

Ένας είναι ο δρόμος για να είμαστε κοντά

στο Θεό. Ο δρόμος της μετάνοιας, ο δρό-

μος της Αγάπης. Πρώτα πρέπει να αγα-

πούμε τον Θεό, δεύτερον τον πλησίο μας,

τους συνανθρώπους μας, όπως τον εαυτό

μας. Τότε υπάρχει ελπίδα να αποφύγουμε

την οργή του Θεού. “Διότι ο άνθρωπος

ομοιώθη με τα κτήνη τα φθιρόμενα”. Αλλού

πάλι μας λέγει ο λόγος του Θεού. “Διε-

φθάρη η γη ενώπιον του Κυρίου και εγέμισε

αδικία”. 

Χωριστά για τον Κλήρο η Αγία Γραφή

μας δίνει την εικόνα του γνήσιου εργάτη

του Ευαγγελίου.

Ο Απόστολος Παύλος γράφει για τον

πνευματικό ηγέτη ποια πρέπει να είναι τα

χαρακτηριστικά του. Πρώτα πρέπει να εί-

ναι άμεμπτος, δηλαδή τίμιος, ευθύς, ειλι-

κρινής, αμερόληπτος. Μετά ηθικός, σύζυ-

γος μιας γυναίκας και εγκρατής, δηλαδή μη

οινοπότης, μη φιλάργυρος. 

Ο κλήρος αντιπροσωπεύει το Θεό εδώ

στη γη. Δεν είναι επάγγελμα, είναι λει-

τούργημα ανώτατο. Η εκλογή του κληρικού

πρέπει να γίνεται με σχολαστικότητα. 

Στην εκκλησία της Λαοδικείας, όπως εί-

παμε πιο πάνω, ο Θεός με σκληρά λόγια λέ-

γει: “Θα σε εξεμέσω”. Η απάντηση “θα σε

εξεμέσω” βρίσκεται στην β’ επιστολή του

Αποστόλου Πέτρου γ’ 10. “Θέλει δε έλθει

σήμερα του Κυρίου ως κλέπτης εν νυκτί

καθ’ ήν οι ουρανοί θέλουσι παρέλθει με συ-



20 Πλωμαρίτικοι Αντίλαλοι 

Το λουλουδάκι

Λουλουδάκι μου αγνό

που φυτρώνεις στον αγρό,

στα λαγκάδια, στις πλαγές,

πάνω στις βουνοκορφές.

Λουλουδάκι ταπεινό

τ’ άρωμά σου λιγοστό

το σκορπάς σιγά-σιγά

κι όλο χάνεται απαλά.

Λουλουδάκι μου φτωχό

που στολίζεις μοναχό

έναν τάφο ταπεινό

κάποιας μάνας πούν’ ψηλά.

Λουλουδάκι ευγενικό

μ’ άρωμα μεθυστικό

σε μια γλάστρα μπαλκονιού

πλούσιου ή φτωχού σπιτιού. 

Η Λέσβος

Λέσβος πανέμορφη

νυφούλα του Αιγαίου

θαρρώ ακόμα πως ηχεί

η λύρα του Αλκαίου.

Πλέεις σ’ απόμερη γωνίτσα μακρινή

γλυκιά πατρίδα μου θαλασσινή.

Δροσίζει η αύρα σου η μυρωμένη

κι ας είσαι κουκίδα μέσ’ την οικουμένη.

Είσαι μια αρμονία ξωτική

Λέσβος πατρίδα μου θαλασσινή.

Γελάς ολούθε στα ολογάλανα νερά

σκορπάς απλόχερα τριγύρω τη χαρά. 

Στολίζεις όμορφα, αγνά, την οικουμένη

σμαράγδι είσαι στην ελληνική τη γη.

Κι όταν ο ήλιος σε γλυκοφιλά

κάθε πετράδι σου χαμογελά. 

Γραφή, Παράσχου Σαμαρά (Πλωμάρι) 

ριγμόν. Τα στοιχεία δε πυρακτούμενα θέ-

λουσι διαλυθεί και η γη και τα εν αυτή έργα

θέλουσι κατακαεί”. 

Δυστυχώς η ανθρωπότης βρίσκεται σε

κατάσταση τέτοια, που δυστυχώς θα κα-

ταλήξει εις την καταστροφήν. Δεν υπάρχει

ειρήνη στη γη, παντού αναστάτωση. 

Υπάρχει ασυμφωνία, υπάρχει δυστυχία,

υπάρχει παντού ανωμαλία, υπάρχουν παν-

τού πόλεμοι, ειρήνη δεν υπάρχει. Η αν-

θρωπότης ξέφυγε από το δρόμο του Θεού,

που όλα δείχνουν ότι η γη θα έχει κακό τέ-

λος. Μόνο όταν ο κόσμος συνέλθει και ακο-

λουθήσει το δρόμο του Θεού, τότε υπάρ-

χει ελπίς να ξεφύγει από την καταστροφή,

όπως μας περιγράφει ο Απόστολος Πέτρος

πιο πάνω.

Παρ’ όλα αυτά, όποιος ακολουθήσει το

δρόμο του Θεού ας είναι βέβαιος ότι το τέ-

λος θα είναι καθορισμένο. Δηλαδή, “οι μεν

τα αγαθά πράξαντες εις ανάστασιν ζωής,

οι δε τα φαύλα πράξαντες εις ανάστασιν

κρίσεως”. 

Δημήτρης Βουλγαρέλης

Πλωμάρι 

Επισκεφθείτε  μας  για  να  ενημερώνεστε  για  το  Πλωμάρι  και  για  μας  

www.plomarion.com  &  www.plomaricity.gr 
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Βλέποντας  θυμόμαστε 
Με  την  επιμέλεια  του  εκδότη  Στρατή  Ψαρρά 

1957, έξω από το “ΑΘΑΝΑ-
ΣΙΑΔΕΙΟΝ” (Μεγάλο Καφενείο).
Η ρουλέτα έχει στηθεί, από
τον τελευταίο δεξιά, περαστικό
από το Πλωμάρι, “επιχειρημα-
τία”. Γύρω-γύρω παίχτες και
παρακολουθούντες. Από αρι-
στερά προς δεξιά: Σοφοκλής
Αμπουλός (Φίκιος), Τάκης Χα-
λαυτής, Παναγ. Μακρής, Γιώρ-
γος Αντωνάκας και ο Παναγιώ-
της Μαμάκος. Ο έκτος δεν ανα-
γνωρίστηκε. 

Ο Σοφοκλής Αμπουλός, που
μας έδωσε τη φωτογραφία τον Ιούνιο, φέτος, που ήταν στο Πλωμάρι, εδώ και 50ντα χρό-
νια ζεί στην Αυστραλία. Είναι σήμερα 93 χρονών. Του ευχόμαστε να είναι γερός και νά
’ρχεται στο Πλωμάρι μας κάθε καλοκαίρι.  

Μπροστά στο καφενείο ΚΡΥΣΤΑΛ, το γνωστό ως του “Αυτουσμή”, οι επίσημοι έχουν πά-

ρει τις θέσεις τους για την παρέλαση της 25ης Μαρτίου 1961. Στη δεύτερη, τρίτη κ.λπ. σει-

ρές, οι συνεορτάζοντες συγχωριανοί μας, που οι περισσότεροι δεν είναι πια ανάμεσά μας,

1
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έχουν πάρει κι εκείνοι τις θέσεις τους. Βλέπουμε:

Στην 1η φωτογραφία, από αριστερά προς δεξιά και αναγνωρίσαμε μόνο:

Τον Ειρηνοδίκη κ. Φουρλά, δίπλα του το Δήμαρχο κ. Τραγάκη, πίσω από το Δήμαρχο, μόνο

το πρόσωπο του Αγρονόμου κ. Παναγιωτάκου, το Διοικητή της τότε Υπ/σης Χωρ/κής Πλω-

μαρίου υπομοίραρχο Απ. Κονδυλό και τον Αρχιερατικό Επίτροπο Παύλο Καραγιώργη. Πίσω

του, την Πηνελόπη Μεταξά και δίπλα της τον Αριστείδη Αράπογλου (Νιώθα). Επάνω αριστερά

την οικογένεια Ψαριανού. Τη Ρηνούλα, τη Βάντα, τον Παναγιώτη και το Γιώργο.

Στη 2η φωτογραφία, αριστερότερα της 1ης, πάλι από αριστερά προς δεξιά: Το Διοικητή

του Λιμενικού Σταθμού Πλωμαρίου, ανάμεσα και πίσω από τις δύο κυρίες, το Γιάννη Ρου-

μελιώτη, αριστερό ψάλτη της Αγ. Παρασκευής, πίσω από το Δήμαρχο, τον Τζάνο Τυροπώ-

λη, πάνω-πάνω με τα χέρια σηκωμένα, το Νίκο Σίμο (περισσότερα στην 3η φωτογραφία) και

κάτω, στα πόδια των επισήμων, η “μαρίδα” της εποχής.

Η σειρά σας τώρα, ν’ αναγνωρίσετε τους άλλους.  

Φωτογραφία 3η

Μέσα στο καφενείο του Αυτουσμή, το προσωπικό “πίσου απού του τιζιάκ” και ο σερβιτόρος

απ’ έξω δεξιά Νίκος Σίμος, ανιψιός του Αυτουσμή, που μας έστειλε τις τρεις αυτές φωτο-

γραφίες από την Αυστραλία. Από αριστερά προς τα δεξιά είναι ο μαέστρος παρασκευαστής

των ουζομεζέδων Δημήτρης Μαμάκος (Μασουρίστιρια). Στη μέση ο Θόδωρος Σιμιτζής (Ψη-

μένου). Στη βρύση, μόνο το κεφάλι του, ο Νίκος Ντινιακός (Μαρούσος) και τέταρτος ο Μα-

νώλης Τραγάκης. Οι δύο πρώτοι, ο μπουφετζής, η “μασουρίστιρια” και “του ψημένου” ο σερ-

βιτόρος ήταν η ψυχή του καφενείου αυτού, που πάντα, μέρα-νύχτα, ήταν γεμάτο από πα-

ρέες.

Ευχαριστούμε το Νίκο Σίμο γι’ αυτές τις θύμισες.  

2
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Ο Στράτος Τυραννής, που τώρα ζει στο
Bloemfontein, θυμάται τα γυμνασιακά του χρό-
νια στο Πλωμάρι. 

Με τους καθηγητές και τους συμμαθητές
του, της Α’ τάξης, πήγαν στις 29-3-1936 εκ-
δρομή στον Άγ’ Αντώνη, ίσα μέσα. Απ’ εκεί η

φωτογραφία. Δημοσιεύεται όπως την έστει-
λε, με τις επισημάνσεις του. 

Του ευχόμαστε να ’ρθεί για διακοπές και
να ξαναπάει, με αυτοκίνητο τώρα μιας κι έγι-
νε αυτοκινητόδρομος, να δεί ξανά και να προ-
σκυνήσει στον Άγιο Αντώνιο. 
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Από τη φωτογραφία δεν προκύπτει σε ποιο 19… είμαστε. Έχουμε όμως τη σημείωση ότι
πρόκειται για το ελαιοτριβείο ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ, ένα από τα πολλά ατμοκίνητα, με πιεστήρια,
που είχε το Πλωμάρι κάποτε. 

Ο ελαιοπαραγωγός Στέφανος Τσαμουργκέλης, επάνω αριστερά, ανάμεσα και πίσω από
τους με άσπρα ρούχα, (κοντομάνικο και άσπρη φόρμα) είχε πάει για να αλέσει τις ελιές του
και φωτογραφήθηκε με τους εργάτες. 

Η σειρά σας τώρα να τους αναγνωρίσετε και να μας γράψετε. 

Είναι 25η Μαρτίου 1981. Ο ίδιος, ο Στέφανος Τσαμουργκέλης, τώρα παρελαύνει κρατώντας
το λάβαρο των παλαιών πολεμιστών. 
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Όλα έτοιμα για τον αγιασμό. Οι μαθητές είναι του 3ου Δημοτικού Σχολείου. Επίσημοι και

καθηγητές, σχεδόν όλοι γνωστοί. Απορίες: Για ποιο γεγονός, εγκαίνια ή άλλο τι, έγινε ο αγια-

σμός και μάλιστα από Δεσπότη; Χρονικά τοποθετείται περί τα τέλη του 1978. 

Γράψτε μας οτιδήποτε ξέρετε. 

ΑΥΤΟΙ  ΠΟΥ  ΕΦΥΓΑΝ 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΛΑΓΟΥΜΙΔΗΣ 
Πρόεδρος  Εφετών 

Ένας ακόμη φίλος, σύντροφος στα τρία κυρίως τελευταία

γυμνασιακά μας χρόνια και συνοδοιπόρος στα φοιτητικά, με

τα ίδια όνειρα, πού ’γιναν πολλά απ’ αυτά πράξη ζωής, έφυ-

γε ή τον πήρε. Κι αν έφυγε, πού πήγε; Κι αν τον πήρε, ποιος;

Άραγε, πήρες απάντηση Μίμη; 

Είπα, στην αρχή, ένας ακόμη φίλος. Τούτο γιατί είμαστε

τέσσερις και τώρα μείναμε, “εν ζωή”, δύο.

Τού ’δωσε χαρές η ζωή, τον τίμησε, μα και πολύ τον πί-

κρανε, τον πόνεσε, τον κούρασε. 

Άραγε, στις 14 του Μάρτη, “ένιωσε” πως ξεκουράστηκε; 

Μίμη, σε θυμόμαστε και θα είσαι πάντα ανάμεσά μας. 

Ο φίλος σου 

Στρατής (Τάκης) Ψαρράς 
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ΔΗΜΗΤΡΑ  (TΟΥΛΑ)  ΣΟΦΙΚΙΤΗ 

Στις 25/5/2013 έφυγε ανα-
πάντεχα από κοντά μας η πολυα-
γαπημένη σύζυγος και μητέρα
ενός μονάκριβου γιου που υπε-
ραγαπούσε, καθώς και γιαγιά δύο
εγγονών και μιας εγγονής.

Η κηδεία της έγινε τη Δευτέ-
ρα 27/5/2013 στο κοιμητήριο του
Κόκκινου Μύλου.

Η εκλιπούσα όσο ζούσε έδω-
σε και πήρε πολλή αγάπη από την
οικογένειά της.

Πρόσφερε αφιλοκερδώς τις υπηρεσίες
της όπου της ζητήθηκαν, ατομικά ή μέσα από
φορείς με φιλανθρωπικούς και κοινωνικούς
σκοπούς.

Με το σύζυγό της συμμετείχε και σε εκ-
δηλώσεις του Συνδέσμου μας.

Ο πατήρ Ευστράτιος Μανωλέλλης, ευ-
γενώς προσφερθείς πρωτοστάτησε στη νε-
κρώσιμη ακολουθία μέχρι και την ταφή και
είπε εγκωμιαστικά λόγια για τη θανούσα και
λίγα λόγια συμπόνιας και παρηγοριάς για
τους συγγενείς και τον ευχαριστούμε.

Επικήδειους λόγους έβγαλαν
ένας από το συγγενικό περιβάλλον
και ένας παλιός συμμαθητής της.

Οι γνωστοί, οι γείτονες, οι
συγγενείς, οι φίλοι και παλιοί συμ-
μαθητές και συμμαθήτριές της θα
τη θυμούνται με αγάπη.

Οι συγχωριανοί μας από το
Πλωμάρι θα θυμούνται την ευγε-
νική και καλοσυνάτη Κυρία, που
κάθε καλοκαίρι έκανε εκεί μαζί με
το σύζυγό της τις διακοπές της.

Ο πολυαγαπημένος της σύζυγος σε όλες
τις φάσεις της ζωής της, ιδίως τις δύσκολες,
ήταν πάντα δίπλα της και της πρόσφερε
απλόχερα την αγάπη του.

Εμείς εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυ-
πητήρια με αγάπη και συμπαράσταση.

Οικογένεια 
ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΑΝΔΡΟΝΙΚΟΥ 

Ο Σύνδεσμός μας και το Δ.Σ. εκφράζουν
τα θερμά τους συλλυπητήρια στο οικογενει-
ακό της περιβάλλον. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΑΜΑΡΑΣ του Ελευθερίου

Στις 28-5-2013 έφυγε από
κοντά μας σε ηλικία 86 ετών ο Δη-
μήτρης Σαμαράς γιός του Λευτέ-
ρη Σαμαρά του Αποστόλου και της
Βικτωρίας Σαμαρά-Πιτσιλαδή. 

Ήταν εγγονός του Δημήτρη
Πιτσιλαδή ή “ΔΗΜΗΤΡΑΚΑ”. 

Ο Δημητράκας ήταν ο μονα-
δικός νεκρός που έπεσε στο Γ’
Δημοτικό Σχολείο του Πλωμαρίου
κατά την απελευθέρωση του Πλω-
μαρίου από τους Τούρκους το

1912. 
Τα θερμά μου συλλυπητήρια

στην σύζυγό του Ελένη, στο γιό
του Λευτέρη, στα εγγόνια του
Δημήτρη, Ελένη και στις αδελ-
φές του Αγγελική και Ειρήνη. 

Αγαπημένε μου εξάδελφε καλό
σου ταξίδι και εύχομαι να είναι
ελαφρύ το Περιστεριώτικο χώμα
που σε σκέπασε. 

Αιωνία σου η μνήμη. 
Παρασκευάς Σαμαράς 

Επισκεφθείτε  μας  για  να  ενημερώνεστε  για  το  Πλωμάρι  και  για  μας  

www.plomarion.com  &  www.plomaricity.gr 
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Θεοδωρίδου Βίκη............................30,00€ 
Χαριλάου Γρηγόρης ......................20,00€ 
Κουτσουραδής Γιώργος ................20,00€ 
Λούπος Αντώνης (Ν. Αφρική) ......100,00€ 
Καλαφατέλης Γιάννης....................25,00€ 
Καλαφατέλη Αρχοντούλα..............25,00€ 
Μηνάς Κώστας ..............................50,00€ 
Βάβουρας Γιώργος ........................20,00€ 
Λαγουτάρης Γρηγόρης ..................20,00€ 
Σίμος Μιχάλης ................................20,00€ 
Λάσκαρης Ιωάννης ........................20,00€ 
Μπελάς Μιχάλης (Πλωμάρι) ..........20,00€ 
Αράπογλου Μιχάλης ......................10,00€ 
Νίκος Κοντοπός..............................20,00€
Σπύρος Μουτζούρης ......................20,00€
Μιχάλης Μουτζούρης ....................30,00€
Μυρσίνη Αγιακάτσικα ....................30,00€
Μύρνα Μενδρινού ..........................20,00€
Ειρήνη Καφετζή ............................20,00€
Νικόλαος Μαμάκος ........................50,00€
Ανώνυμος ......................................20,00€
Ευδοκία Πολίτου ............................30,00€
Μυρσίνα Πολίτου............................20,00€
Δαμασκηνός Πρωτονοτάριος ........20,00€

Νίκος Φέλπας ................................25,00€
Γιάννης Φέλπας..............................25,00€
Δημήτρης Σκλαβούνος ..................25,00€
Ζαχαρούλα Κουκάρα-Ταμγκαλή ....20,00€
Δάφνη Πιτσιλαδή ..........................50,00€
Κλεάνθη Καρατζά ..........................45,00€
Έκτορας Βουλάς ............................20,00€
Δούκας Τραντάλης ................50$ Αυστρ.
Παναγιώτης Αρμενάκος ................50,00€
Μανώλης Βαμβαδέλλης ................40,00€
Γιάννης Ζαλούμης ................100$ Αυστρ.
Νίκος Σίμος ..............................50$ Αυστρ.
Δημήτρης Λούπος ..................50$ Αυστρ.
Γιάννης Καμπάνης........................100,00€
Γιώργος Καμπάνης ........................50,00€
Σοφοκλής Αμπουλός......................20,00€
Μαρία Μαλή-Κοτρώτσος................20,00€
Νίκος Μοσχόβης ............................50,00€
Παντελής Αράπογλου ....................20,00€
Μυρσίνη Κωνσταντακέλλη ............25,00€
Κώστας Τσαμουργκέλης 
(Τσάμος) ........................................30,00€
Δημήτρης Βάμβουρας ....................50,00€
Παράσχος Λιόλιος..........................30,00€ 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ 

Θεοδωρίδης Νώντας ......................20,00€ 
στη μνήμη του Παναγιώτη Ψαριανού 
Κουλαντρή Ελένη ..........................20,00€ 
στη μνήμη των γονέων της και των γονέων
του συζύγου της. 

Χριστίνα Σπήλιου............................50,00€
στη μνήμη Δημ. Σπήλιου, Ντίνου και Μανώλη
Βούρου και Πηνελόπης Σταυρέλη. 
Ευδοκία Πολίτου ............................20,00€
στη μνήμη του συζύγου της 
Γιάννη Μαυροθαλασσίτη. 

Προσφορές  στη  μνήμη 

Θερμά συγχαρητήρια στον εγγονό μας Παναγιώτη Τριανταφύλλου του Νικολάου και
της Αντιόπης για την επιτυχία του στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Του
ευχόμαστε καλή πρόοδο στις σπουδές του. 

Νικόλαος και Δήμητρα Μόσχοβη 

ΘΕΡΜΑ  ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ 

Στο τ. 239, Ιαν.-Φεβρ.-Μαρτ. 2013, στη σελ. 19, στην πρώτη στήλη, σειρά 18η, το ορθό
είναι 1962 και όχι 1982. 

ΔΙΟΡΘΩΣΗ 
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Βασ. Σοφίας  121  Αθήνα 
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www.lesvosestate.gr contact@lesvosestate.gr 
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ΜΑΡΙΑΝΝΑ  ΚΑΛΔΕΛΗ 
ΚΤΗΜΑΤΟΜΕΣΙΤΗΣ

Πλωμάρι  Λέσβου  Τ. Κ.  81200
Τηλ/Fax:  22520  31711 Kιν: 6974 142661, 6932411563 

www.lesvos-realestate.com  •  e-mail: m-estate@otenet.gr 
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ΥΔΡΑΥΛΙΚΑ

ΣΚΟΡΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ
Αδειούχος Υδραυλικός 

ΠΛΩΜΑΡΙ  ΛΕΣΒΟΥ 
Τηλ.: 22520 31418 
Κιν.: 6945458780 



ΟΥΖΟ 

ΒΑΡΒΑΓΙΑΝΝΗ

ΠΟΤΟΠΟΙΪΑ 

“ΒΑΡΒΑΓΙΑΝΝΗΣ ΕΠΕ” 

ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΗΣ 1860

Πλωμάρι, 81200 

Λέσβος 

Νησιά ΒΑ Αιγαίου

Τηλ. 22520 32741 

ή 22520 33300 

Fax: 22520 32231


